

## 椒江携手色达 共叙“山海情” 同走“共富路”

2021年,浙江四川两省调整新一轮结对关系,浙江省台州市椒江区与四川省甘孜州色达县结对帮扶,至此,椒江区与色达县的对口支援之旅开启。两年来,两地多措并举推进帮扶工作,成效初显。



椒江援助色达建成的标准化家庭牧场。



椒江支教老师与色达中学学生一同参加国旗下的宣誓活动。



椒江利用5G技术帮助色达解决群众就医不便的难题。

干部徐群超介绍,椒江计划用3年时间,为当地建设一个可容纳900名学生的寄宿制初中,通过集中供暖、集中住宿,为边远牧区学生提供现代化教学体验。

既有“硬实力”帮扶,更有“软实力”提升。在色达,普通高中和职业中专教育资源仍是空白。为此,2022年8月25日,色达县教体局、椒江区教育局、浙江水晶光电股份有限公司提前谋划,共同实施“海鹰计划”,通过校企联合办学,助力色达县青少年学历、技能双提升。据了解,该跨区域职业教育联合培养工程暨椒江—色达职业教育就业一体化项目筹集资金

115万元,选派约20名优秀初中毕业生到椒江区职业中等专业学校(台州技工学校)就读3年,毕业后将全部安排入职浙江水晶光电科技股份有限公司就业。两地通过职业教育联合培养实现教育就业融合,在这一轮浙江援川工作中属首次。

“海鹰计划”的实施,不仅让两地在联合培养人才、产教融合、劳务输出等具体工作中建立起常态化合作关系,推进管理创新、资源共享和协同发展,也有利于破解色达当地劳动力不愿外出务工的老难题,通过“小手拉大手”带动群众就业,进一步提升椒江—色达职业教育对口支援的效益。

### 因地制宜 全力破解产业发展难题

色达地处青藏高原东南缘,平均海拔4100余米,年均气温零下0.16℃,极端最低气温零下36℃,大气中氧气含量不足标准大气压的60%。在经受住大自然考验的基础上,椒江援川干部发现了特殊自然环境孕育的优质“宝藏”,第一时间将目光聚焦在当地农牧业。

农牧业是色达实现乡村振兴和群众增收的重要渠道,但也不可避免存在产品精深加工不足、销售渠道过窄

的问题。“通过实地调研,我们决定采取‘公司+合作社+农户’的方式,积极探索‘研发+生产+加工+销售’全链式生态农牧业发展的色达模式,促进农牧民增收致富和村级集体经济发展壮大。”椒江区委常委、椒江驻色达工作队队长董阿林说。

在藏族人民眼中,牦牛全身都是宝,食住行烧耕都离不开它。援川干部深知牦牛的重要性,投入援建资金3100万元,建设牦牛交易中心、冷链中心、家庭牧场和牧草种植等项目,开展牦牛品种杂交改良,提高草原生态保护能力和水平。目前,色达已建成44套标准化家庭牧场,农牧民牦牛养殖条件得到改善,牦牛过冬等实际困难也得到点对点帮扶解决。同时,该系列举措也为当地建立全链式高原牦牛产业发展模式提供了援建样板。此外,还投资700万元建设2000亩中药材产业,促进当地藜麦成片、成带、成规模生产,推动农牧业扩面增效。

“酒香也怕巷子深”,只有打通销售端“最后一公里”,全链式生态农牧业发展模式才能畅通。为此,工作队积极对接台州市大型国有单位,全面发动椒江区属机关企事业单位和民营企业,开展色达农副产品消费帮扶工作,累计实现销售额达2000万余元。

### 数字赋能 提供便捷医疗健康服务

工作队结合色达实际,充分发挥浙江数字化改革的工作经验,数字赋能基层一体化诊疗,让群众享受一站式医疗、医药、医保惠民服务。

在色达县翁达镇的卫生院里,原有闲置的B超设备被利用了起来,结合5G技术,卫生院实现与上海市第六人民医院、台州市立医院远程会诊、资源共享,有效解决了“有设备无医生、群众就医不便”等难题,并且每年减少当地约1000个病例的长途往返,群众看病成本大幅降低;在色柯镇安康社区,“三医”联动项目的启动打通了当地医疗诊疗痛点堵点,将远程医疗网络延伸到了基层卫生室,为色达提供了高质量的医疗服务,年服务周边群众可达6000余名,年检测诊疗可达1000人次以上。

值得一提的是,数字赋能还将帮助色达实现医疗、医药、医保高效联动、闭环流转,群众在便民服务点即可享受一站式24小时便民服务——就诊测量数据实时上传,医生可以对患者的健康状况进行分析、统计,并提供个性化的诊疗方案。此外,工作队根据色达当地肺结核、包虫病防治需要,组织建设医疗业务培训中心,从提升当地医疗技术人员诊治水平入手,通过“远程指导+现场实操”,实现医技人员业务培训不出县,打造一支“带不走”的医疗人才队伍。

山海之情,不以千里为远;振兴之路,不以艰险而止。“甘孜所需、台州所能。去年,椒江援建色达项目推进进度居全州第一。今年,多个项目将投入使用,我们将用真心实意的帮助、真金白银的投入、真抓实干的作风,为色达振兴发展注入椒江活力。”董阿林表示,椒江驻色达工作队将一如既往把每一笔资金用在刀刃上,扩大援建项目社会效益,与色达人民共同谱写“东西联动、协同发展”的崭新篇章。(李奔 尚吉)

### 软硬结合 助力色达教育提质惠民

在色达,教育是推动乡村振兴的支撑与保障。位于色达县色柯镇的色达椒江希望学校是椒江援建色达最先开建的项目,7幢教学楼同时开工,今年招收第一批学生。“上个援建单位广东省广州市完善了当地幼儿园、小学校的布局,现在椒江接力援建补足当地初中教育短板。”椒江援派色达挂职

### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



### 沙地“披绿”变花海

近日,甘孜州理塘县藏巴拉花海风景如画,游客穿行其间,感受高原美丽风光。据悉,理塘县不断探索沙化治理新模式,6年来累计实施防沙治沙工程7万余亩,治理区植被盖度由原来的不到10%提高至80%以上,实现沙地“披绿”变花海,带动周边农牧民每年人均增收3500元。(叶强平 摄影报道)

### 一线故事 YI XIAN GU SHI

今年以来,泸州市纳溪区认真学习贯彻党的二十大精神,围绕“同心共建现代化四川”纳溪专项行动,组织、引导广大政协委员当好“同心共建现代化四川”的排头兵,发挥自身优势,根据产业发展格局,带头发展产业、带动就业,引领当地农户扩大种植、养殖规模,实现增收致富,在乡村振兴一线担当作为,展现政协委员风采。

### 易堂智: 创办“微工厂”,帮助残疾妇女就业

8月26日,走进纳溪区永宁街道宋坪村智越服装有限公司,厂房

掩映在绿树中,格外显眼。移步车间,不时传出欢声笑语,织布电机嗒嗒嗒声不绝于耳,几十名员工有序忙碌着。

“姐妹们,大家加把劲儿,确保按时保质保量完成这批订单。”车间里,智越服装有限公司总经理易堂智一边指导工人裁剪布料制服装,一边叮嘱大家要保证产品质量。

“易总,你放心,我们会认真完成的……”40多岁残疾妇女余登会一边缝制衣服一边回答道。

据了解,宋坪村智越服装有限公司成立于2016年,由纳溪区政协委员、残疾妇女易堂智创办。“厂里女工家里经济不怎么宽裕,大多数是残疾妇女,因家人生病或其他原因,几年前还是村里的贫困户。”易堂智说,“她们能吃苦,我很高兴她们来工作,现在每人每月工资有2500至3200元。”

## 当好排头兵 乡村展风采

### ——纳溪区政协委员助力乡村振兴侧记

刚开始,新来的工人不会使用机器,易堂智就采取集中培训和个人指导相结合的方式教大家,大概3个月便能熟练操作。“作为一名政协委员,我深知残疾姐妹们就业的不易,能在力所能及的范围内帮助她们,我感到很荣幸,这是我应尽的职责。”易堂智说。

### 周世庆: 建茶产业基地,带动村民种茶致富

“这个黄金芽茶叶泡起来茶汤清亮,飘飘洒洒犹如仙女下凡……”近日,在纳溪区护国镇梅岭村茶山上,纳溪区政协委员、凤岭茶业负责人周世庆正和村支书一道做网络直播,他一边向网友展示纳溪特早茶“黄金芽”一边介绍道。

“别小瞧这片茶园,每年都能给

我带来约10万元收入。”在护国镇梅岭村特早茶种植基地里,茶叶种植大户杨光平向记者说道。

“在周委员的帮助和指导下,茶苗的栽种、管理、采摘到销售我们都不用愁,今年我种了约5亩茶树,收入3万元不成问题。”梅岭村村民、脱贫户李大爷乐滋滋地说。

据介绍,纳溪区政协委员周世庆积极行动当好“同心共建现代化四川”排头兵,发展茶叶基地400余亩,茶叶精深加工后出口到俄罗斯等国家。同时,他带动护国镇梅岭村建设连片标准化茶园6万亩,2000余户村民依托茶产业走上致富路。

### 刘晓梅: 搭直播平台,推动盆景产业发展

“这盆高约1米的金弹子盆景已

经有20岁了,茎干刚劲挺拔,枝条自然弯曲、整体形态优美、耐寒性好……”近日,在新乐镇高洞村67岁盆景培育大户梁正华的盆景园内,纳溪区政协委员、新乐镇高洞村联村干部刘晓梅正用手机拍摄短视频直播销售盆景。

2022年3月,在刘晓梅的指导下,高洞村成立了电商直播党小组,采取“支部引导、小组搭台、村干唱戏、群众收益”的模式,6名党员和村干部利用工作之余,帮助花农进行公益直播促销。据统计,今年1~7月,刘晓梅同村干部通过直播带货模式,已实现盆景销售额达30万余元,人均增收4000余元。

“立足产业优势,通过公益直播既培育创业富民新农民,又帮助群众增收致富,实现共同富裕。”刘晓梅表示,作为一名政协委员和联村干部,她有责任、有义务向全国

网友宣传村民们的劳动成果。“希望通过这种销售模式,推动高洞村盆景产业发展,增强其内生动力,实现产业兴旺、群众富裕、乡村振兴。”

“易堂智、周世庆、刘晓梅等纳溪区政协委员是下沉一线履职当好‘同心共建现代化四川’的排头兵,助力乡村振兴的一个缩影。我们将继续鼓励引导政协委员立足本职岗位,扎根基层一线,发挥自身优势,深入开展‘同心共建现代化四川’纳溪专项行动,积极访民情、听民声、助民富,结合政协委员联系村(社区)工作十项履职清单开展工作,为助力乡村振兴贡献智慧和力量。”(周超华 张莉莎)

本版责编:杨晓慧 美编:乌梅